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Handreichung zur Evaluierung der Lernmaterialien zum Studienmodul InfoPhysik
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1. Allgemeine Informationen

Das Hypermedia-Lernsystem, mit dem Sie testweise arbeiten, stellt einen Teil des Studienmoduls InfoPhysik I der Virtuellen Fachhochschule dar. Zum eigentlichen Studienmodul gehört natürlich außerdem eine Online-Betreuung, die über den Kommunikationsbereich im sogenannten Lernraum erfolgen wird. Auch sind Präsenzphasen vorgesehen, die helfen sollen, sich auf die ein Modul abschließende Klausur vorzubereiten.

Da Ihnen der Lernraum und die Online-Betreuung beim Testen nicht zur Verfügung stehen, gibt Ihnen diese Handreichung einige Informationen, die Sie sonst auf andere Weise bekommen würden.

2. Lernhinweise

Diese Hinweise würden Sie in ausführlicher Form im Rahmen der Betreuung zu Beginn des Semesters bekommen. Sie werden sich bis zum Start der Virtuellen Fachhochschule außerdem, mit einem Klick erreichbar, in einem Kapitel Lernhinweise bei den Modulinhalten befinden. Zur Zeit gibt es dieses Kapitel allerdings noch nicht (s.u.). Sie erhalten daher hier einen kurzen Abriss der wichtigsten Aspekte.

Der Stoff des Moduls ist in Lerneinheiten unterteilt. Diese sind auf verschiedene Kapitel und Unterkapitel verteilt, welche eine typische Strukturierung der Grundlagengebiete  der Physik widerspiegeln.

Eine Lerneinheit besteht aus mehreren Seiten, die logisch aufeinander folgen. Sie stellt eine in sich abgeschlossene inhaltliche Sequenz dar, für die es jeweils bestimmte Lernziele gibt, und die Möglichkeiten der Selbstkontrolle und Aufgaben enthält. Es gibt zu jeder Lerneinheit eine Übersichts- und eine Abschlussseite. Die Übersicht enthält u.a. die Lernziele sowie Angaben zur vorgesehenen (ungefähren) Bearbeitungsdauer. Die Abschlussseite enthält Fragen, Übungsaufgaben und einen Hinweis auf die nächste Lerneinheit.

In allen Lerneinheiten werden Übungsaufgaben angeboten, damit Sie Ihr Wissen und Ihre Fähigkeiten überprüfen, die Anwendung der Formeln auf reale Probleme üben und sich auf die Klausur vorbereiten können. Drei Formen von Aufgaben und Übungen sind vorgesehen:

Kleinere Aufgaben bzw. Fragestellungen unmittelbar im Stoff innerhalb einer Lerneinheit, zusammen mit einer Herleitung der Lösung.

Übungsaufgaben am Ende einer Lerneinheit, mit Angabe des Ergebnisses, die selbstständig gelöst und während der Präsenzphasen an der Hochschule den Kommilitonen vorgerechnet werden sollen.

Ergänzungsaufgaben am Ende einer Lerneinheit, mit Angabe des Ergebnisses, die unter Nutzung des Lernraums gemeinsam mit anderen Lernenden gelöst werden können. Hierbei sind Mentoren behilflich.

Auftretende Fragen und Unklarheiten sollen im Rahmen der Online-Betreuung in drei Stufen beantwortet bzw. ausgeräumt werden:

· Durch Kontakt und Gruppenbildung über Internet der Studierenden untereinander.

· Durch moderierte Diskussionen im Internet mittels studentischer Mentoren.

· Durch die Lehrenden (Professoren).

Im Laufe eines Semesters sollen die Lerneinheiten in einer empfohlenen Reihenfolge bearbeitet werden. Die permanente Online-Betreuung bietet hierbei Unterstützung. Durch die Art des Lernmaterials und seine Verlinkung sind Sie aber frei in Ihrer Entscheidung, wann und wo Sie bestimmte Themen vertiefen wollen, und es werden Zusammenhänge zwischen den Gebieten der Physik aufgezeigt. Die verschiedenen Navigationsmöglichkeiten sollen Sie dabei unterstützen, sich möglichst frei und effizient durch den Stoff zu bewegen, ohne jedoch die Orientierung zu verlieren.

3. Wichtige Anmerkungen

Bei den Inhalten, die Ihnen zur Verfügung stehen, handelt es sich um eine unvollständige Vorabversion. Die Implementierung der restlichen Inhalte ist noch in Arbeit. Das gilt insbesondere für die Lernziele und die Aufgaben, die größtenteils noch fehlen. Es gibt aber einige Bereiche, welche bereits jetzt alle beschriebenen Komponenten in der vorgesehenen Weise enthalten. Auf sie wird im nächsten Absatz (Zum Vorgehen) besonders hingewiesen.

Der Bereich Lernhinweise steht, wie bereits angedeutet, online momentan noch nicht zur Verfügung. Die Ergebnisse Ihrer Evaluierung werden dort einfließen, ebenso wie in die spätere Überarbeitung der Materialien. Insofern sind Sie also durch Ihre Arbeit direkt an der Modulentwicklung beteiligt. Vorab daher schon einmal vielen Dank für Ihr Interesse und Ihre Mühe!

Sie finden die Modulinhalte unter der Internet-Adresse:

http://vfh.informatik.fh-ge.de/module/infophysik/look

Login und Passwort erhalten Sie von Frau Weber-Wulff. Bitte beachten Sie, dass die Nutzung der Materialien ausschließlich im Rahmen der von Ihnen im Sommersemester 2001 besuchten Veranstaltung bei Prof. Weber-Wulff erfolgt. Das Kopieren von Inhalten und Materialien zu anderen Zwecken und/oder die Weitergabe an Dritte - auch von Login und Passwort - ist nicht gestattet. Bitte haben Sie dafür Verständnis.
4. Zum Vorgehen

Die empfohlene Reihenfolge der Bearbeitung - an der sich später auch die Online-Betreuung ausrichten wird - ist durch die Reihenfolge der Themen im Inhaltsverzeichnis bzw. die Nummerierung der Lerneinheiten angedeutet. Es beginnt mit dem Kapitel Einführung, dann folgen die Lerneinheiten im Kapitel Mechanik und virtuelle Welten, dann die Wärmelehre usw.

Wir möchten darauf hinweisen, dass die Lerneinheiten 3.1 Wärmeausdehnung- und -ausbreitung und 3.2 Wärmeenergie im Kapitel Wärmelehre in der nahezu endgültigen Form vorliegen und daher vielleicht für Sie am interessantesten sind.

Sie haben sich ja vermutlich Ihre eigenen Szenarien oder Ziele zurechtgelegt, wie Sie an die Sache herangehen wollen. Das ist gut so!, gehen Sie ruhig in Ihrer Weise vor. Wenn Sie sich aber exemplarisch mit einer Lerneinheit intensiver befassen wollen, bieten sich die genannten besonders an. Ansonsten freuen wir uns, wenn Sie versuchen, in möglichst vielen Bereichen die Angebote auszuprobieren.

Noch eine abschließende Bitte: Geben Sie in Ihrem Bericht doch auch an, mit welcher Computerausstattung Sie gearbeitet haben: Browser (und Version!), Betriebssystem, Art des Internetzugangs, sowie evtl. die Rechnergeschwindigkeit. Vielen Dank!

Und nun viel Spass!

Bei gravierenden und dringenden technischen Problemen können Sie sich bis zum 6.7. gerne jederzeit wenden an:

Lorenz Hucke, FH Gelsenkirchen, Fachbereich Informatik, Tel.: 0209.9596.537, E-Mail: hucke@vfh.de
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